«Преданья старины глубокой…»
Былина

«Илья Муромец и Соловей-разбойник».

Цели:1) воспитание патриотизма, любви к русской  народной культуре;

           2) дать представление о былине как жанре фольклора;

           3) развитие аналитического мышления и навыков выразительного 

               чтения.

Оборудование: 1) аудиозапись былины «Илья Муромец и Соловей-

                              разбойник;

                               2) иллюстрации к былине.
                                             Ход урока.

I.Ознакомление с новым материалом.

1) Прослушивание аудиозаписи былины «Илья Муромец и Соловей-разбойник».

2) Слово учителя.

    Так запевает свою старину певец-сказитель. Начинает негромко, как бы

приглашает слушателей забыть на время свои заботы и вместе с ним мысленно перенестись во времена былинных богатырей Ильи Муромца, Добрыни Никитича, Алеши Поповича, с замиранием сердца следить за героическими подвигами богатырской заставы во славы земли Русской.
3) Беседа с обучающимися.

    - Как вы думаете, в чем секрет такого завораживающего влияния былин?

   - Когда у одного из лучших исполнителей былин Федора Андреевича Конашкова спросили: «Неужели Илья Муромец был такой сильный и мог палицу  весом  в 300 пудов подбрасывать выше леса стоячего, чуть пониже облака ходячего?», нимало не смутясь тот ответил: «Теперь, конечно, таких богатырей нету, а раньше, в досельные годы, когда жил Илья Муромец, они ведь были, такие сильные богатыри. Как же иначе?»

      Сказитель верил, что все, о чем он рассказывает, происходило на самом деле…И эта вера, его восхищение богатырями передавалось и слушателям.

   - Какова же история возникновения былин?

   - Возникли былины более 1000 лет тому назад в Киевской Руси. Выросли они из древних песен и легенд. История в этих произведениях причудливо переплетается с поэтическим вымыслом, реальность – с фантастикой.

4) Запись в тетради.

Былины – это особый жанр русского фольклора, поэтически сочетающий

реальную историческую основу с фантастическим вымыслом. В них повествуется о легендарных героических подвигах, совершаемых храбрыми, благородными богатырями.

II.Чтение  былины «Илья Муромец и Соловей-разбойник» обучающимися.
III.Анализ произведения.

- Итак, как же удавалось исполнителям заучивать так много былин, ведь старины много веков передавались из уст в уста, а записывать их стали только 19 веке.
 ( Им помогала 1) хорошая память, 2) построение былины: зачин, основная часть, концовка, 3) повторы).

 - Какие художественные преувеличения вы заметили в былине? Как они называются?
 - В былинах часто употребляются слова с уменьшительно-ласкательными суффиксами. Посмотрите, как выразительны такие слова: дружинушка, Иванушка, Микулушка, Марьюшка. Назовите такие слова в былине.
 - Помогают сказителю и меткие, выразительные постоянные эпитеты , переходящие из былины в былину, как из сказки в сказку. Например: солнце красное, поле чистое  и т.д. Какие постоянные эпитеты вы заметили в данной былине?
 - Как видите, былины имеют немало общих черт со сказками. А что же их отличает от сказок? 

 (  1)Особый былинный стих, придающий былине особую торженственность, напевность, 2) серьезность содержания, 3)основная идея былины.)

IV.Домашнее задание. 
   Попробуйте придумать сюжет современной былины, но только былины, а не сказки или рассказа.

V.Итоги урока.
